
Nr. 1-2, 2017

Articol de sinteză

INSTRUIREA CONTINUĂ A FARMACIŞTILOR 
The pharmacists' continuous improvement

Adauji Stela, Primac Alina
Catedra de farmacie socială ’’Vasile Procopişin”

Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu” din Republica Moldova

Rezumat. Profesionalismul cadrelor farmaceutice este una din cerinţele de bază faţă de resursele umane, fiind determinată nu 
doar de pregătirea specialistului în cadrul studiilor universitare, dar şi de perfecţionarea continuă pe tot parcursul activităţii 
profesionale. Această prevedere în Republica Moldova este reglementată prin Codul Educaţiei, Legea ocrotirii sănătăţii şi Legea 
cu privire la activitatea farmaceutică. Analiza legislaţiei în acest domeniu la nivel mondial demonstrează că perfecţionarea 
postuniversitară a specialistului farmacist este foarte stric reglementată, iar rolul decisiv în monitorizarea şi evaluarea 
farmacistului revine asociaţiilor profesionale, decizia finală a cărora permite sau nu desfăşurarea activităţii profesionale. 
Asociaţia farmaciştilor din Republica Moldova nu dispune de dreptul legal de monitorizare a perfecţionării şi evaluarea finală a 
farmacistului pentru atestarea lui cu dreptul de a desfăşura activitate practică.
Cuvinte cheie: instruirea farmaciştilor, perfecţionare continuă, ridicarea nivelului profesional.

Abstract. The professionalism of the pharmaceutical cadres is one of the basic requirements for human resources, being 
determined not only by the training of the specialist during the university studies, but also by the continuous improvement 
throughout the professional activity. In the Republic of Moldova, this provision is regulated by the Education Code, the Law of 
Health Protection and the Law of Pharmaceutical Activity. The analysis of the legislation in this field, worldwide, demonstrates 
that the postgraduate training of the pharmacist specialist is very strictly regulated and the decisive role in the monitoring and 
evaluation of the pharmacist belongs to the professional associations, the final decision of which allows or does not to carry out the 
professional activity. The Pharmacists' Association from Republic of Moldova does not have the legal right to surveil the 
improvement and the final evaluation of the pharmacist for his attestation with the right to practice.
Keywords: pharmacists training, continuous improvement, improvement of professional skills

Instruirea continuă a farmaciştilor constituie un factor esenţial 
pentru dezvoltarea şi promovarea forţei de muncă 
contemporane, calificate şi adaptabile la condiţiile şi 
necesităţile actualei societăţi, luând în consideraţie, că 
resursele umane pentru întreprindere sunt cele mai valoare. 
Pentru piaţa farmaceutică este importantă atât cantitatea 
resurselor umane, cât şi calitatea lor, care se asigură nu doar 
prin pregătirea în cadrul studiilor universitare integrate (ciclul 
I şi II), dar şi în procesul perfecţionării continue pe parcursul 
activităţii. Pregătirea universitară şi perfecţionarea ulterioară 
a cadrelor farmaceutice în Republica Moldova are o tendinţă 
de echivalare cu prevederile cadrului legislativ al Uniunii 
Europene.
în Republica Moldova pregătirea cadrelor de farmacişti este 
reglementată prin art. 91 al Codului educaţiei, care prevede că 
în ciclul I şi II de studii superioare pot fi organizate studii 
superioare integrate în următoarele domenii, reglementate 
prin norme de drept internaţional: medicină şi farmacie; 
medicină veterinară; arhitectură. In art. 121 al Codului este 
menţionat că învăţământul superior medical şi farmaceutic se

realizează în instituţii de învăţământ publice acreditate sau 
autorizate provizoriu, prin studii superioare integrate de 
specialitate şi studii de rezidenţiat şi formare profesională 
medicală continuă, iar programele de studii superioare în 
aceste domenii se organizează în exclusivitate ca învăţământ 
cu frecvenţă, cu durata de 4-6 ani [1].
Tot odată în Codul Educaţiei este specificat şi despre formarea 
continuă în domeniul medical şi farmaceutic, fiind obligatorie 
pe parcursul întregii activităţi profesionale, organizându-se 
sub diverse forme de instruire reglementate de Ministerul 
Sănătăţii. Aceleaşi prevedere sunt stipulate şi în art. 10 din 
Legea ocrotirii sănătăţii [4], fiind menţionată frecvenţa 
perfecţionării o dată la fiecare 5 ani şi în art. 28 din Legea cu 
privire la activitatea farmaceutică [2],
în conformitate cu prevederile art. 10 din Legea cu privire la 
activitatea farmaceutic organizarea reciclării se efectuează în 
instituţii acreditare, în aşa fel toţi farmaciştii sunt obligaţi să-şi 
ridice nivelul de calificare în cadrul Lacultăţii de Larmacie a 
USML „Nicolae Testemiţanu”. în cadrul catedrelor de profil ai 
facultăţii sunt organizate urm ătoarele cursuri de 
perfecţionare:
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Catedra de farmacie socială „Vasile Procopişin” -  cursuri pentru farmacişti-diriginţi, şefi de filiale, farmacişti 
comunitari şi de spital:

S  Activitate farmaceutică -  aspecte manageriale şi de marketing;
S  Actualităţi legislative în activitatea farmaceutică;
■/ Managementul asistenţei farmaceutice în activitatea farmacistului comunitar;
Catedra de chimie farmaceutică şi toxicologică -  cursuri pentru farmacişti şi farmacişti-analişti:

S  Actualităţi în analiza, controlul şi standardizarea medicamentelor; 
v' Relaţii structură - activitate a medicamentelor. Analiza biofarmaceutică;
■S Aditivi alimentari -  beneficii şi daune. Controlul calităţii aditivilor alimentari;
S  Controlul calităţii şi bioechivalenţa medicamentelor;
■S Particularităţile toxicologice ale medicamentelor 
Catedra de tehnologie a medicamentelor -  cursuri pentru farmacişti:

S  Actualităţi în tehnologia farmaceutică. Biofarmacie. Forme farmaceutice modeme;
S  Tehnologia produselor homeopate şi cosmetice;
Catedra de farmacognozie şi botanică farmaceutică -  cursuri pentru farmacişti:

S  Utilizarea plantelor medicinale şi a fitopreparatelor autorizate în Republica Moldova;
Catedra de farmacologie şi farmacie clinică -  cursuri pentru farmacişti:

S  Farmaco- şi fitoterapia afecţiunilor sistemelor de necesitate vitală a organismului.
In România exercitarea funcţiei de farmacist este 
reglementată prin Legea nr. 95 din 14.04.06, în care se 
stipulează condiţiile de activitate profesională a farmaciştilor. 
Conform art. 556 al acestei legi, monitorizarea şi controlul 
exercitării profesiei de farmacist se realizează de Colegiul 
Farmaciştilor din România şi de Ministerul Sănătăţii. Profesia 
de farmacist se exercită pe baza diplomei de farmacist şi a 
certificatului de membru al Colegiului Farmaciştilor din 
România, aceasta fiind o cerinţă obligatorie stipulată în art. 
557 al acestei legi [3].

Cursurile de educare farmaceutică continuă sunt organizate şi 
monitorizate de către Colegiul Farmaciştilor din România în 
colaborare cu Universităţile de Medicină şi Farmacie din 
România, care au obţinut aprobarea Ministerului Educaţiei 
Naţionale şi Cercetării Ştiinţifice, prin ordin de ministru. 
Cursurile se desfăşoară obligatoriu cu o periodicitate de un an, 
au o durată de la 20 până la 40 ore, în dependenţă de curs aceste 
ore sunt repartizate pentru ore teoretice şi pentru demonstraţii 
practice. Costul unui curs variază de la 100 până la 1500 lei RO, 
rezidenţii şi doctoranzii achităjumătate din costul cursului.

Cursurile sunt organizate la următoarele discipline: 
v' Organizarea şi Legislaţia Farmaceutică;
•S Analiza Medicamentului;
S  Industria Medicamentului şi Tehnologia Farmaceutică;
S  Biochimie Farmaceutică şi Laborator Clinic; 
v' Farmacie Clinică;
v' Medicina de ambulator, preventivă, recuperare şi urgenţe medico-chirurgicale;
S  Dermatofarmacie şi cosmetologie;
v' Botanică Farmaceutică şi Farmacognozie;
v' Chimie Farmaceutică, Organică, Fizică şi Analitică [19, 20].

Pentru o ora de activitate efectivă farmacistul poate acumula 
un credit, maxim intr-o zi de activitate efectivă farmacistul 
poate acumula 6 credite. Cursurile se încheie cu un examen 
final, organizat de către instituţia de învăţământ superior în 
care s-au desfăşurat şi se eliberează un certificat de absolvire. 
Noţiunea de dezvoltare profesională continuă a apărut în 
Franţa în anul 2009, ea integrează evaluarea practicilor 
profesionale şi educaţia continuă. în 2016, acest sistem a 
evoluat, actualmente dezvoltare profesională continua este 
organizată conform noilor modificări în sistemul de Sănătate 
înregistrate în articolului 114, „Developpement Professionnel 
Conţinu” (DPC), adoptat şi publicat în Jurnalul oficial nr. 
0022 din 27 ianuarie 2016 [13]. Farmaciştii sunt obligaţi să 
treacă cursuri de recalificare o dată la 3 ani [7], respectarea

acestei obligaţii este urmărită de către Consiliul Naţional al 
farmaciştilor şi de organizaţia Haute Autorite de Sânte (înalta 
Autoritate de Sănătate). Un rol considerabil în promovarea 
programelor de dezvoltare profesională continuă le au 
organizaţiile Commission medicale d'etablissement şi Unions 
Regionales des Professionnels de Sânte [14], iar F'agence 
naţionale du Developpement Professionnel Conţinu 
(ANDPC) oferă control şi ajută la gestionarea financiară a 
sistemului de dezvoltare profesională continuă pentru toate 
cadrele medicale, indiferent de statutul lor sau condiţiile lor de 
muncă. Pe site-ul web al ANDPC este disponibil un document 
electronic de trasabilitate, în care sunt stocate fişiere personale 
ale farmaciştilor. Acest document de trasabilitate include 
următoarele elemente:
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1. datele privind identitatea farmacistului;
2. diferitele acţiuni petrecute de către farmacist în ordine cronologică;
3. dovezile care atestă finalizarea acestor acţiuni;
4. un rezumat anual şi trienale a acestor acţiuni;
5. dacă este cazul, elementele suplimentare definite de Consiliul Naţional al Farmaciştilor profesionali.
Farmacistul poate urmări întotdeauna statutul său vis-a-vis de obligaţia trienală pe acest site web.
Pentru a respecta obligaţia de DPC, fie prin implicarea sa în procesul de formare, evaluarea şi îmbunătăţire a practicilor 

şi managementul riscului, fie urmează unele cursuri de formare. Aceste acţiuni pot fi urmate în mod independent sau să fie 
combinate într-un singur program [15].

Farmaciştii, în dependenţă de funcţia deţinută au acces la urătoarele cursuri:
♦  Formarea continuă pentru farmaciştii de la prima masa:

V Ulcer peptic: actualităţi în sprijinul farmaciştilor.
V Vaccinuri 2017: prezentare generală, ştiri şi perspective.
V Activitatea privind gestionarea hipertensiunii arteriale.
V Zece sfaturi practice în ceea ce priveşte calitatea aerului din încăperi.
V Directivele utilizării anticoagulantelor orale: interviuri farmaceutice, consiliere şi îngrijirea pacientului la farmacie.
V Boli infecţioase.
V Management în Sănătate Publică. Cadrul instituţional legal şi produse de sănătate.
V Transportul şi depozitarea produselor medicale care necesită controlul temperaturii.
V Plante şi ciuperci otrăvitoare.
V Farmacie clinica -  Pediatria, Geriatrie, Boli Oncologice.
V Nutriţie şi diete.
V Optimizarea tratamentului, monitorizarea pacienţilor.
V Medicamente pe bază de plante, Homeopatie.
V Farmacia de spital. Tehnologie farmaceutică.
V Sănătatea publică în penitenciare.
V Medicamente în perioada de sarcină şi perioada prenatală [17].

♦  Formarea continuă pentru farmaciştii de spital:
V Sterilizarea dispozitivelor medicale.
V Istoria Farmaciei.
V Inovaţii în terapia medicamentoasă.
V De la cercetare la managementul farmaceutic.
V Farmacia de spital, tehnologia farmaceutică.
V Metode de prevenire în tratamentul terapeutic.
V Management în Sănătate Publică. Cadrul instituţional legal şi produse de sănătate.
S  Transportul şi depozitarea produselor medicale care necesită controlul temperaturii.
V Plante şi ciuperci otrăvitoare.
V Nutriţie şi diete.
V Medicament pe bază de plante, homeopatie.
V Analiza şi managementul riscurilor de sănătate.
V Igiena spitalului în cazul maladiilor infecţioase [24],
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Vocea farmaciştilor în Canada o constituie Asociaţia Canadiană a Farmaciştilor, aprobată de Consiliul canadian privind
Formarea Continuă ca un furnizor de programe de acreditare în domeniu:
♦  Minor Ailments -  conţine 28 de module educaţionale despre diverse afecţiuni dermatologice, gastrointestinale, 

respiratorii, musculo-scheletice şi oculare [24];
♦  Lab Tests -  comandarea, monitorizarea şi interpretarea testelor de laborator pentru a optimiza managementul 

medicaţiei [25];
♦  Medication Assessment and Management -  cursuri despre medicamente de înaltă calitate şi servicii de management 

pentru pacienţi [26];
♦  QUIT- Programul de renunţare la fumat [27];
♦  Pharmacy Practice Webinars -  Serviciu de sănătate mintală în domeniul farmaciei comunitare [28].

Ofertele educaţionale sunt proiectate pentru a satisface 
modificări în legislaţie, oferă actualizări privind liniile 
directoare, terapii de tratament şi satisface necesităţile de 
dezvoltare profesională a farmacistului.
Pentru a deveni un farmacist licenţiat în Canada, este necesară 
o licenţă sau specialist de grad farmaceutic de la unul dintre 
cele 10 universităţi canadiene. Pentru a finaliza examenul 
naţional prin intermediul Consiliului Farmaceutic de 
examinare din Canada este necesară susţinerea examenul cu 
un rezultat minim de 60% şi vorbirea fluenţă a limbii engleză 
sau franceză [29].
Autoritatea care este direct responsabile pentru acordarea 
licenţelor farmaciştilor, evaluarea competenţei lor, asigurarea 
siguranţei publice şi acreditarea farmaciilor în Canada este 
National Association of Pharmacy Regulatory Authorities, 
care coordonează la nivel provincial şi teritorial 13 
organizaţii:

1. Colegiul Farmaciştilor din Alberta;
2. Colegiul Farmaciştilor din British Columbia;
3. Colegiul Farmaciştilor din Manitoba;
4. Colegiul Farmaciştilor din New Brunswick;
5. Consiliului de Farmacie din Newfoundland şi Labrador;
6. Colegiul Farmaciştilor dinNova Scotia;
7. Colegiul Farmaciştilor din Ontario;
8. Ordinul Farmaciştilor din Quebec;
9. Colegiul Farmaciştilor din Prince Edward Island;
10. Colegiul de Farmacie Profesionişti din Saskatchewan;
11. Guvernul din Teritoriile de Nord-Vest;
12. Yukon;
13. Nunavut[7].
Mai multe cursuri de dezvoltare profesională sunt accesibile 
farmaciştilor şi altor profesionişti din domeniul sănătăţii. 
Aceste cursuri pot fi luate şi pe card, fiind monitorizată ca 
parte a unui program. Varietatea cursurilor de dezvoltare 
profesională poate satisface diverse nevoi de formare, pe baza 
obiectivelor şi aşteptărilor specifice pentru fiecare pe 3 căi 
distincte posibile [8]:
1. Curs de selecţie pe card, pentru farmaciştii care 
doresc să-şi îmbunătăţească abilităţile profesionale, în funcţie 
de nevoile lor specifice. Studentul liber înscris în unul sau mai

multe cursuri, care îndeplineşte sarcinile şi prezintă orice 
evaluare a învăţării lor în curs. Ulterior, în anumite condiţii, 
pot fi recunoscute ca cursuri finalizate cu succes în cadrul 
programelor, în cazul în care acesta este acceptat ca un student 
obişnuit. Farmaciştii au statutul de elevi liberi, se pot înscrie la 
orice curs, dar sunt obligaţi să respecte condiţiile definite de 
regulamentele academice ale PspA (nu mai mult de opt 
credite). Pentru a se califica cu statutul de student liber, trebuie 
să aibă o pregătire suficientă pentru a urma cursurile selectate
[9].

2. Program de studiu pentru a dobândi o formare 
specifică, un certificat de al doilea grad în practica de 
farmacie, doctorat. Al doilea ciclu de formare permite 
farmaciştilor să îmbunătăţească cunoştinţele şi abilităţile lor şi 
sporeşte implicarea lor în activităţi legate de prevenirea şi 
tratamentul boli: programul de 24 de credite oferit part-time, 
cursurile fiind online. Admiterea se efectuează în orice 
trimestru. Certificatul va permite celor care au obţinut licenţă 
să aplice pentru o diplomă de doctorat în farmacie [10].
3. Cursuri avansate pentru farmacişti care doresc să 
obţină titlul de clinician asociat. Asociat clinic este un 
farmacist care lucrează în comunitate într-o unitate sanitară 
sau orice alte domenii relevante, contribuind la formarea 
generaţiilor viitoare de farmacişti sprijinindu-le şi evaluarea 
acestora în timpul sesiunilor de formare [11].
Există două universităţi cu programe educaţionale 
specializate care ajută farmaciştii internaţionali:
• Universitatea din British Columbia, Facultatea de 
Farmacie (CP3);
• Universitatea din Toronto Leslie Dan, Facultatea de 
Farmacie (IPG) [5].
Un student trebuie să atingă o medie de cel puţin 60% în 
porţiunea de auditoriu pentru a fi eligibil.
Programul Canadian Farmacie Practice (CP3) se realizează 
timp de 24 de săptămâni. Aceasta include 12 săptămâni de 
instruire sub formă de prelegeri, 12,5 săptămâni de formare 
practică (SPT), cu o singură zi pentru sesiune finală [21]. 
Programa pentru calificare graduală IPG cuprinde două 
module. Modulul CPS I care trebuie finalizat cu succes şi o 
medie de cel puţin 60% înainte de a începe modulul CPS II.
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Modulul CPS I include:
1. îngrijiri farmaceutice -  Serie de Prelegeri: Tratament 
aplicativ;
2. Abilităţi de consiliere a pacientului;
3. Practica profesională, Practica în Management I;
4. Abilităţi de comunicare pentru Practica în Farmacie;
5. Abilităţi profesionale practice. Lucrări de laborator; 
Modulul CPS II include:
1. îngrijiri farmaceutice -  Serie de Prelegeri: Tratament 
aplicativ;
2. Abilităţi clinice în managementul medicaţiei;
3. Practica profesională si Managementulfarmaciei II;
4. Maladii în condiţii de ambulator: Abordarea practică, 
bazată pe dovezi a maladiilor minore;
5. Practica profesională avansată [6j.
Educaţia continuă a farmaciştilor în Statele Unite ale Americii 
trebuie să fie aprobată de Am erican Council on 
Pharmaceutical Education (ACPE). Un farmacist trebuie să 
completeze cel puţin 15 de ore Continuing Education (CE) pe 
an. Minim de 3 din cele 15 de ore în fiecare an trebuie să fie 
„CE live“ prin participarea la un curs (e), ceea ce înseamnă 
participarea la orice curs, interacţionând în timp real cu 
prezentatorul. Restul 12 ore pot fi educaţie în direct sau auto- 
studiu continuu. Codul ACPE trebuie să se încheie cu litera 
„P“ pentru a fi acceptat, iar dacă este un „live“ CE trebuie să 
aibă un „L“ în codul de omologare (Exemplu: 000-000-00- 
000-L05-P) [12].
Electronic transmission of continuing pharmacy education 
este o bază naţională de date creată de către ACPE şi National 
Association of Boards of Pharmacy (NABP), pentru a urmări 
dezvoltarea continuă a farmaciştilor şi tehnicienilor. Fiecare 
participant are un număr de identitate NABP, cu ajutorul 
căruia poate accesa e-profilul său, de unde participanţii pot 
descărca materiale de curs, viziona videoclipuri, pot descărca 
pre- şi post-teste [18,23].
Pentru farmacişti şi farmacişti tehnicieni sunt propuse 
următoarele cursuri de educaţie continuă:
♦ Controlul substanţelor pentru farmacişti:
S  Validarea prescripţiilor pentru substanţele care se afla la 

evidenţă -  2 ore -30$;
S  Tratarea durerii cuopioide-2-50$;
♦ Erori de medicaţie: Strategii pentru a îmbunătăţi siguranţa 
pacienţilor-2 ore-30  $;
♦ Cursuri HIV pentru farmaciştii, tehnicieni farmacist:
S  Tratamentul anti-HIV: Managementul bolilor şi 

optimizarea tratamentului 3 ore-45 $;
S  BoalaHIV şi Managementul ei -1  oră-30$;
♦ Cursuri pentru farmacist-consultant:
S  Certificarea iniţială -16  ore -  420 $;
S  Recertificarea-12ore-320$;
S  Optimizări în geriatrie -12  ore -169$;
♦ programe de certificat:
S  Livrarea medicaţiei-servicii de gestionare a terapiei -23

120

ore-375 $;
S  Preparatele anticoagulante -  36,5 ore -  795$;
S  Ghidul farmacistului la controlul diabetului -  27 ore -  795

$;
S  Curs deveterinărie-  30 ore-  794$;
S  Imunizarea (curs pentru farmaciştii) 20 -  ore -  325 $;
♦ Farmacia de producere pentru Farmaciştii şi Tehnicieni:
S  Elemente esenţiale de prescripţie a drogurilor periculoase

-12 ore;
S  Elemente esenţiale de prescripţie a hormonilor -  25 ore; 
s  Elementele esenţiale ale Prescripţie Analgezic -16  ore;
S  Business: Marketing şi Vânzări pentru succes -16  ore;
S  Avansat non-sterile -16  ore; 
s  Elementele esenţiale ale preparatelor Sterile -  50 ore;
S  Ştiinţa farmaceutică, procesul de preparare pentru 

preparate nesterile -  48 ore;
S  Ştiinţa farmaceutice, procesul industrial -  32 ore; 
s  Pregătirea pentru o inspecţie, Consiliul de Stat de 

Farmacie-8  ore;
S  Reglementările actuale şi standarde pentru Farmacie
♦ Cursuri deînvăţământgeneralpentruFarmacişti:
S  Erori de Farmacie: un curs în evenimente pe motive de 

calitate- 8 ore -279 $;
S  Farmacie: legi şi regulamente -12  ore -  349 $;
S  Dezvoltarea profesională continuă şi importanţa 

conştiinţei de sine -1,25 ore -19  $;
S  Jurnalul Club -1,5 ore -  22,5 $ [22].
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